

那个身残志坚的奋斗背影,一直在激励我

■作者:杜科威 东莞市东城街道驻韶关市新丰县寨下村驻村工作队队长兼党支部第一书记

2020年4月23日 星期四 小雨

今天上午,我带领驻村工作队按照约定的时间启程前往贫困户许春天的家,协助他完成鱼苗验收。

许春天是我村的建档立卡贫困户,右手手掌缺失,肢体三级残疾,家里还有年老丧失劳动能力的母亲和尚在读小学的儿子,全家都属于无劳动力人员。他家接受危房改造的新房子离村委会不算太远,就在入村的主干道旁边,养鱼的鱼塘则在新房子旁,开车很快就到了。

那天,许春天站在家门口等着我们。待我们到了他家,还非常开心地将我们领进了客厅。在客厅里刚寒暄了几句,运送鱼苗的车辆就来了,我和党建指导员一起去帮忙,把十几袋装着鱼苗的塑料袋从车上卸下来搬到池塘边。我兴致勃勃地把两袋鱼苗倒入最大的那个鱼塘里,这才发现两袋鱼并不是同一种品种。看到我略有迟疑,许春天笑着上前解释道:“杜队长,今年我主要养两种鱼,一种是塘鲺鱼,啥都吃,病害少,不算难养,养到一斤左右就可以卖了,行情好的时候可以卖到十几二十块钱一斤。还有一种是军鱼,这种鱼可以养得大一点再卖,在本地比较好卖。”许春天平时话不算多,但一讲到养鱼技术这类话题时就会侃侃而谈,听得我津津有味。除了这两种主要的鱼,他还配套养了点鲢鱼,除了可以提高池塘的放养量,还可以充分利用池塘中的各种饵料资源,产生互利关系,提高效益,真是花了不少心思。

记得去年5月,上任驻村队长和我交接工作时,就重点提到过许春天:虽然是政府兜底的无劳动力贫困户,又有残疾,却仍然坚持劳动,自己割草喂鱼养



■虽然许春天患有残疾,却仍然坚持劳动,自己割草喂鱼养鱼,希望通过劳动发展生产脱贫致富。

鱼,希望通过劳动发展生产脱贫致富。也因此,我开展精准扶贫工作时会重点关注他,总想帮他一把。去年6月,许春天饲养的鲩鱼长得不错,眼看会有一个好收成,却没想到连续几天强降雨,加上上游洪峰影响,河水倒灌进两岸农田和村民居住区域,鱼塘里的大鲩鱼也随着洪水逃入了大席河……这次百年一遇的洪水天灾使许春天辛苦一年的劳动成果变成了竹篮打水一场空,收入也没了。虽然政府和驻村工作队及时送上了慰问物资,但那几天我还是从许春天的眼里看出了些许失落。

让我佩服的是,没过多久,许春天就从打击中走了出来,主动找我聊天。他说还想继续搞他的养鱼产业,希望驻村工作队能支持部分资金协助他购买鱼苗。经过与寨下村委会、马头镇政府、东新指挥部等上级部门积极沟通后,我们单独为他申请到了3000元资金用于购买鱼苗。但由于资金申请流程耗时比较久,得到上级部门批复时已是深冬,许春天从



■杜科威和党建指导员帮忙把十几袋装着鱼苗的塑料袋搬到了池塘边。

饲养角度考虑,认为此时下鱼苗成活率太低,于是计划2020年春季再买苗下苗。

更让人意想不到的是,新一年的春天还没到,新冠肺炎疫情就出现了。我和驻村工作队全力以赴投入到基层防疫攻坚战中,每天留意疫情进展的同时我也为许春天隐隐担心;这样的环境下,许春天能买到鱼苗吗?买到鱼苗了能养得好吗?养好了到时能卖得出去吗?卖得出去又能卖到好价钱吗?幸好国家的防控政策及时有力,新冠疫情很快得到控制,经济活动也开始正常运转,许春天联系

到鱼苗场买到了鱼苗。到今天鱼苗下到鱼塘里,完成了整个购买鱼苗的验收工作,我暗暗松了一口气。

然而验收完毕回到村委会,我不禁又想:如果饲养顺利,收成时产量较大,那时如果销路不好,我要如何协助他打开销售渠道?

正在思考时,同事递给我刚打印出来的验收照片,我一眼就看到了那个身残志坚的奋斗背影。每次想到许春天,想到他都能一直毫不气馁地为美好生活而不懈奋斗,我就充满了战斗力。办法总比困难多,我又有什么理由不努力呢?

公益岗位撑起了贫困户全家,真好

■作者:冼永盛 肇庆市商务局驻肇庆市怀集县凤岗镇白坭、黄石、上良、麻地村工作队队长

2020年9月16日 星期三 晴

清晨六点,我被窗外的鸟鸣声叫醒。推开窗,准备呼吸几口新鲜空气,这时听见村道上传来沙沙沙的声音。一看,原来是村里的保洁员成色莲正在打扫村道。

“早上好啊!洗车。”成色莲和我打招呼。她是我们肇庆市商务局驻村扶贫工作队为上良村聘请的贫困户村级保洁员,每天一大早就领着配发的簸箕和扫把,开始清扫村里的道路。

“早啊,做得累不累啊?”我和她聊起来。

“不累不累,”50岁的她一脸微笑,“我年龄大了,身体也不是很好,干不了重活,到外面打工也没人用。还得谢谢你们商务局工作队,让我在家门口就有活干,还给补助,我高兴都来不及!”

成色莲是肇庆市怀集县凤岗镇上良村的建档立卡贫困户,家里有6口人,由于93岁的公婆患病在床,自己和配偶张达环年龄大,工作不好找,加上还要照顾两个读小学的儿子和一个读初中的女儿。在进入建档立卡贫困户之前,全家仅靠夫妻俩自留的一亩两分田和平时做些村里散工的一点收入,家里一年吃不上几顿肉,三个小孩的衣服都是轮流穿。

为了让成色莲、张达环一家尽快摆脱贫困,经我们扶贫干部入户走访,结合



■成色莲正在打扫上良村的主干道路。

■张达环在村道上劝导车辆要遵守交通规则,戴头盔慢行驶。

家庭实际情况,为成色莲安排了一份工作,那就是做好村内环境卫生的保洁工作,每个月给她补助1000元。同时也聘请她配偶张达环做村里的交通安全劝导员,专门负责村里主干道的交通安全劝导工作。让贫困户积极主动参与工作,不仅美化了村庄环境,也在贫困户和村民中树立了劳动致富的典型。“自从村里有了保洁员、交通劝导员,村道两侧的杂草被割除了,路边的白色垃圾也没有了,我们的

房前屋后也变得整洁了,连大车小车摩托车都按规行驶,小孩子出门也放心了许多……”住我旁边的邻居刘大爷聊起公益性岗位时,不停地点赞。

为了让务工困难的贫困户有固定收入,这两年来,我们肇庆市商务局扶贫工作领导小组积极变“输血式”扶贫为“造血式”扶贫,投入帮扶单位自筹资金33.8万元为4条村20户脱贫不稳定户设立了22个公益性岗位,把公益性岗位作为

加快贫困群众脱贫步伐的重要举措。根据贫困户的就业能力、就业意愿和就业需求,合理设立保洁员、护果员、交通劝导员等扶贫公益性岗位,让越来越多的贫困户变成了“工薪族”。同时,将公益性岗位设置与人居环境整治相结合,既解决了贫困群众稳定就业和持续增收问题,又确保了乡村环境卫生的整洁和村民素质的提高,实现了“脱贫致富”与“乡村振兴”双赢的目标。